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Nem teszik zsebre a pénzt
Csekély a valószínűsége annak, hogy a zalai önkormányzatok 
zsebre teszik a központi költségvetésből származó és a kisebbsé­
gi tanulók oktatását, nevelését segítő támogatás egy részét. 
Mint ismeretes, Kaltenbach Jenő, a kisebbségek országgyűlési 
biztosa nemrég azt állította, hogy a központi költségvetésben e 
célra elkülönített 3,5 milliárd forintnak csak a felét adják to­
vább oktatási intézményeiknek az önkormányzatok.

A lelep lezésnél segédkezett N ém eth  R u d olf (balró l), a  Z enem űvészeti F őiskola  hajdan i igazgatója  is.

A cimbalom reformere volt
Em léktábla G erencsér Ferenc szentkozm adom bja i szülőházán

Szépligeti József, a Zala Me­
gyei TÁKISZ igazgatója szerint 
nem feltétlenül értesülnének ar­
ról, ha ez megtörténne, de felté­
telezhető, hogy az önkormány­

zatok átadják az iskoláknak az 
összes ilyen kiegészítő normatí­
vát. Egyrészt azért, mert Zalá­
ban nincsen olyan oktatási in­
tézmény, melynek fajlagos mű­
ködtetési költségei kisebbek 
lennének a fenntartó önkor­
mányzat kasszájába befolyó 
normatív állami hozzájárulás 
összegénél. Kimutatások sze­
rint tavaly például a zalai önkor­
mányzatok közoktatási kiadá­
sainak alig több mint 60 százalé­
kát fedezte a központi költség- 
vetés, a hiányzó 40 százalékot a 
képviselő-testületeknek kellett 
előteremteniük. A kisebbségi

oktatásra szánt pénzek vissza­
tartása másrészt azért sem való­
színű, tette hozzá Szépligeti 
József, mert a kiegészítő támo­
gatásban részesülő önkormány­

zatok számára a törvény fel­
használási kötelezettséget ír elő. 
Ha ez nem történik meg, vissza 
kell fizetni a támogatás összegét 
az államnak, az pedig, ha egy 
önkormányzat különböző trük­
kökkel próbálkozik, előbb vagy 
utóbb kiderül az Állami Szám­
vevőszék vizsgálata'során.

A nemzeti és etnikai kisebb­
ségekkel kapcsolatos közokta­
tási feladatok ellátásához 
egyébként számos jogcímen i- 
gényelhető úgynevezett kiegé­
szítő normatív támogatás. Az 
óvodai nevelést gyermekenként 
23 ezer forinttal, a kisebbségi

nyelv általános, közép- és szak­
iskolai oktatását pedig tanulón­
ként 24.500 forinttal támogatja 
a központi költségvetés. E két 
jogcímen 30,7 millió forintot 
kapott 17 zalai önkormányzat. 
A cigány tanulók felzárkóztató 
oktatásához ugyancsak igényel­
hető gyermekenként 24 ezer fo­
rint. A lehetőséggel 19 zalai ön- 
kormányzat élt, s így mintegy 
24,4 millió forintos többlettá­
mogatáshoz jutott. Az alacsony 
létszámú óvodák és iskolák ki­
sebbségi oktatásához az elmúlt 
évben 9 zalai önkormányzat 
kérte a tanulónkénti 20 ezer fo­
rintos támogatást, megközelítő­
leg 5,4 millió forinttal növelve 
így bevételét. A cigány tanulók 
kollégiumi neveléséhez diá­
konként 10 ezer forintos támo­
gatást ad az állam, de Zalában 
tavaly egyedül Csapi község élt 
ezzel —  a számára 2 millió fo­
rintos többletet jelentő — lehe­
tőséggel.

A legtöbb, összesen három 
jogcímen egyébként Zalaszántó 
igényelt 1998-ban támogatást. 
Két jogcímen kap támogatást 
többek között Tűrje, Nagykani­
zsa és Szentpéterúr. Ez utóbbi 
település —  legalábbis nagysá­
gához képest— jelentős összeg, 
1 millió 556 ezer forint felett 
rendelkezik. Kocsis István, a he­
lyi iskola igazgatója azonban 
emondta: ez nem véletlen, hi­
szen tanulóik kétharmada ci­
gány származású. Az oktatásuk­
hoz szükséges kiegészítő támo­
gatás összegét mindig rendelke­
zésükre bocsátja a helyi 
önkormányzat, s abból tulajdon­
képpen felzárkóztató programot 
finanszíroznak.

Az óvodából kikerült, ám 
még nem iskolaérett gyermekek 
Szentpéterúron tudniillik előké­
szítő osztályba járnak. Mint 
megtudtuk, erre azért van szük­
ség, hogy a tanulókat ne kudar­
cok érjék először.

— vézsé —

A Göcseji Hetek '98. rendez­
vénysorozat keretében szomba­
ton emléktáblát avattak Szent- 
kozmadombján. A nem egészen 
130 lelkes község világhírű szü­
lött előtt tisztelgett.

—  Régi álmunk volt egy ese­
mény, mellyel nevezetes kozma­
dombi emberre emlékezhetünk, 
egy évforduló, mely csak a mi­
énk — mondta Beke Károly pol­
gármester. —  Úgy vélem, hogy 
Gerencsér Ferenc cimbalom- 
művészben a lehető legjobb 
alanyt találtuk meg.

A faluvégi szülőházban nagy 
volt a jövés-menés. Érkeztek 
hajdani barátok, tanítványok, 
kollégák, tisztelők, akiket az öz­
vegy, Szeverényi Ilona fogadott. 
O mesélt nekünk is férjéről.

—  Csodálatos zenei tehetsé­
ge volt, kétévesen már cimbal- 
mozott —  kezdte. —  Nem ha­

nyagolta el az isten adta talentu­
mot, a háború után Pestre 
került, Rácz Aladár keze alá, a 
Zeneakadémiára. Ennek elvég­
zése után tanított, koncertezett, s 
bátran kimondható: megrefor­
málta a cimbalmozást. Duót 
alapított Szalui Józseffel, s nem 
csak kiváló átiratokat készítet­
tek, de játékuk többeket inspirált 
(például Kurtág Györgyöt, Szo- 
kolay Sándort), hogy darabokat 
írjanak e hangszerre. Óriási do­
log ez, a cimbalom így lett iga­
zán élő. S fűződik a nevéhez 6-7 
újítás is, melyek nélkül a mai 
cimbalom nem lehetne az, ami.

Munkálkodása idején a cim- 
balmozni tanulók száma nagy­
ságrenddel emelkedett. Néhá- 
nyan a maiak közül emlékkon­
certet adtak az avatás után a fa­
luházban, ahol kiállítás is nyílt e 
napon.

—  Egyformán utáltuk a mar­
xizmust, ez hozott össze minket 
—  mesélte Boromissza Zsolt 
festőművész, hajdani barát. — 
Szentkozmadombjára 43 évvel 
ezelőtt hozott el először, s akkor 
rengeteg vázlatot készítettem 
helyi emberekről. A modellek 
döntő része nincs már az éleik 
közt, de sok helybéli felismerte 
egy-egy ősét.

A tárlat egyébként el sem 
hagyja már a falut, a Gerencsér­
házba kerül, mellyel Szeverényi 
Ilonának nagy tervei vannak:

—  Zenei táborokat szeret­
nénk csinálni, koncerteket, csak 
egy kis átalakításra lenne szük­
ség. Bízom benne, hogy jövő 
nyárra megvalósul a terv.

A táblát Gerencsér Ferenc 
születésének 75. évfordulóján 
avatták, 9 évvel ugyanitt bekö­
vetkezett halála után. (va)

S zen tp éterú ro n  ok o sa n  k a m a to zta tjá k  a k ieg ész ítő  tám ogatást.

Strandavató fürdőzők nélkül
Az avatás ugyan nem maradt el, ám az első „hivatalos vendé­
gek” a rossz idő miatt szombaton még nem mártózhattak meg 
az új keszthelyi strand vizében.

B ili tő l  a z é r t  
b e i n d u l t a k
Pénteken kezdődött, s még 
szombaton délután is verte az 
e ső  a Z a la lövőn  m eg ren d ezett  
III. K a p u c in u s S ö rfesztivá lt. 
A  helyben m ű k ö d ő  H B H  S ö r­
főzde által szervezett esemé­
nyen csupán estére kelve, a 
Deák Bili Blues Band fellépte­
kor sűrűsödött meg a tömeg.

A műfaj egyik legjelesebb 
hazai képviselője viszont a mos­
toha körülmények ellenére sem 
kesergett a fellépés miatt.

—  Elvert minket az eső teg­
nap is, nem lesz szokatlan — 
mondta. — Egyébként sem ér­
dekes a dolog, csak addig szá­
mít, míg bele nem lendül a buli. 
Remélhetőleg a zenénk és a sör 
együtt kihozza azért a sodrából 
az embereket. Hogy mi újság ve­
lünk mostanában? Nyomjuk, 
épp olyan nehezen, mint minden 
ember ebben az országban. 
Meghívásunk hála az égnek ren­
geteg, alig van szabadidőnk, 
olyankor viszont Páka Egon és 
Horváth Attila sorstársaimmal 
készítjük az új anyagunkat. Ta­
lán még az idén megjelenik.

S hogy miért fontos a lövői 
sörfőzdének ez a fesztivál?

—  Igazán „be szeretnénk 
épülni" a faluba, s ez egy jó le­
hetőség erre, évente visszatérő 
biztos program — mondta a 
körmendi ügyvezető, Büki Jó­
zsef. — A hozzánk hasonló kicsi 
sörfőzdéknek nehéz dolguk van, 
a sok pancsoló lejáratta ezt a 
„ műfajt”, de talán ez a nap is se­
gít, hogy fordítsunk a dolgon.

A megjelentek azonban — 
mondván: lesz még jó idő — azt 
tartották a legfontosabbnak, 
hogy a Balaton-part e részében a 
hosszas tervezgetés után végre 
sikerült kialakítani a fürdőhe­

lyet. A képviselő-testületi ülése­
ken oly gyakran vitát kavaró, 
úgynevezett „Libás-térség” 
ügyét egyébként a „Zámor Tér­
ségért Egyesület” karolta fel, 
tagjai számos hétvégén társadal­

mi munkában rendezték a partot.
A vállalkozókon kívül az ön- 

kormányzat is segített: 23 milli­
óval támogatta a VÜZ Kft. által 
üzemeltetendő strand kialakítá­
sát. Hamarosan egyébként foly­
tatják a terület csinosítását, azaz 
parkosítják a környezetet, s nö­
velik a szolgáltatások körét is.

— sámel —

Nem őrültek, s nem huligánok
Egy motoros találkozó sosem az átlagpolgárok gyülekezőhelye, 
lépten nyomon „szép kis alakokba” botlik az ember. Marconák, 
nagydarabok, bőrruhások, benzinszagúak...

Kívülálló számá­
ra viszont talán 
nincs nagyobb uni­
kum, mint Takács 
Tamás, aki „civil­
ben” a rendőrség 
közlekedési osztá­
lyán dolgozik. Igazi 
kettős személyiség
—  gondolhatnánk.

—  Kétségtelen, 
hogy a hasonló ese­
mények egy kicsit 
nekem is az „elsza­
badulást” jelentik
—  mondta — , de 
mindkét oldalt is­
merő emberként tu­
dom: az utakon nem 
a motorosokkal van 
a legtöbb gond. Ne­
künk ez életforma, Konzílium.. 
amit művelünk sem indul. 
hosszú évek óta, mi
tudjuk, hogy ami repít bennün­
ket, az mire képes. Ugyanakkor 
egyre többen kezdenek motoroz­
ni, fiatalok, akik elsőre megen­
gedhetnek maguknak egy-egy 
bivalyerős gépet. Velük tapasz­
talatlanságuk nyomán lehetnek 
problémák, de hogy ne így tör­
ténjen, abban nagy szerepük 
van a motoros közösségeknek.

A program legfőbb szervező­
jét, az Őrült Huligánok elnökét, 
Fábián Jánost arról kérdeztük, 
mennyire kell komolyan venni 
szervezetük nevét.

— Csak polgárpukkasztás, 
tartalommal nem töltjük meg —  
hangzott a válasz. —  Az embe­

. Van úgy, hogy a szupergép 
(Pezzetta Umberto felvétele)

rekben ilyen kép él rólunk, gon­
doltuk, a nevünkben ne csalód­
janak. Nem keressük a balhét, 
nálunk a központban a motor 
van, az erős, a hangos, a gyors... 
Ha lehetne, minden típusból tar­
tanék, s ahogy a hangulatom 
változik, úgy cserélgetném őket.

A hangulat egyébként a tető­
fokára hágott az eső ellenére is, 
a „sörszippogató” verseny vé­
gére megfelelően bemelegedett 
az egybegyűlt 400 megszállott. 
Rendeztek szkander- és ügyes­
ségi versenyeket, voltak koncer­
tek, erotikus show, s a végén a 
megegyezés: jövőre, ugyanitt.

—  va  —

A Szabad Képző- és Iparművészek Országos Szövetsége szervezésében szombaton „Tiszte­
let a víznek” címmel nyűt kiállítás (felvételünkön) a keszthelyi Helikon Kastélymúzeumban. 
A hatvan díjazott, s különféle technikákkal készített festményt felvonultató tárlat e hónap 
29-ig látogatható. (Sámel József felvétele)


